

# 弘正气、架金桥、优理念、保权益 唱响妇儿事业发展之歌

## ——滨湖妇联工作掠影



吴成与老伴儿在家庭革命传统教育室合影

张荣祖(左一)家庭全家福

王华芳照顾瘫痪哥哥

周新民像慈母般培育学生

唐凤鸣和儿子一起温暖高墙内的“冰心”

于琴媛为孤老施寿仙剪指甲

秦宇丞家庭全家福

万馨淇给同学们讲题目 滨湖妇联供图



巾帼志愿者 滨湖妇联供图

## “滨湖最美家庭”故事： 弘扬“最美家风” 传递榜样力量

家是什么？一个不需要多大华丽的地方，却是人们难舍难分的情感寄托，是人们躲避世间风霜尘土的温馨港湾。家庭既构成了社会和谐稳定的基础，也成为女性最具影响力的领域。

在第106个“三八”国际妇女节到来之际，“滨湖最美家庭”的美德之花璀璨绽放。在此，滨湖区妇联向全区广大妇女和家庭成员倡议：积极行动起来，发现美丽、学习美丽、践行美丽，自觉承担社会责任和家庭责任，主动追求文明高尚的生活方式，汲取道德榜样的力量，为和谐滨湖传递正能量！

薛雪 朱鲸润

### 吴成家庭：倾心红色耕耘路 家风家训： 艰苦奋斗、节约奉献、不贪不拿

“一间仅40平方米的阁楼，陈列着3000多封青少年的来信，还有耗费50多年心血收集而来的革命史料、文物、照片”。这是一个退伍老兵的家庭，这是一个致力于革命传统教育的家庭，这是一个六十二载矢志不渝播撒革命火种的大家庭。“独臂英雄”吴成老人用自己亲历的战斗故事为素材，为孩子们讲述战斗英雄们的感人事迹，六十年来，开展义务讲座近五千场，而听众更是遍布大江南北。吴老坚信，把历史告诉未来是他的光荣使命。2003年，他和老伴自费创建“家庭革命传统教育基地”，他说，会讲到心脏停止跳动的那一刻！

### 王华芳家庭：一个承诺，一生坚守 家风家训： 困难总是暂时的，日子会越过越好的！

“这个家，我来扛。”这是王华芳对哥哥的承诺、对父母的承诺，亦是对自己的承诺。1994年，王华芳的哥哥王华梁因车祸瘫痪，自此，王华芳就开始了照料哥哥的生活。20多年的时光，成就了王华芳的坚韧和无私，也成

就了一个“不放弃、不抛弃”的患难家庭。清晨的第一缕阳光照到家门时，她已洗衣做饭、下田务农；同龄人花前月下时，她却扶着瘫痪在床的哥哥，穿衣喂饭。苦难磨练了她的毅力，辛劳沧桑了她的容颜，时间褪去了她的青涩，王华芳牵手善良务实的丈夫，侍亲无悔，至善至孝。

### 周新民家庭：一程山水一程歌，半载华年始芳菲 家风家训： 踏踏实实做人，艰苦朴素，勤俭节约！

“不弃不馁无惧无畏，桃李经霜飒英姿斗艳。”23年前丈夫遭遇车祸，马山峰影小学教师周新民含泪与昏迷不醒的丈夫约定：“死生契阔，与子成说！”她坚强携手家人，用爱点亮了丈夫的生命之光。25年言传身教，周新民的儿子以勤奋和孝心感恩家庭之爱，成长为中科院博士。教海扬帆成就桃李满园，周新民正以“鹤发银丝映日月，丹心热血沃新花”的奉献精神，用慈母般的爱浇灌祖国的幼苗。

### 张荣祖家庭：不离不弃，谱写爱的赞歌 家风家训： 互敬互爱，不离不弃

1977年，本是喜迎麟儿的一

年，张荣祖却必须接受妻子因大出血而罹患席汉氏综合征的现实。他坚持四处求医，可惜无功而返。2007年，妻子殷勤彻底瘫痪在床，生活完全不能自理。从妻子患病起，张荣祖用男人的坚强扛起了这个家，扛起了照顾两个稚子和病患妻子的责任。忙碌成了他近几十年来日常生活的主旋律：收拾家务、照顾孩子、翻身敲背、按摩手脚……张荣祖用对爱的执着和坚守阐释着幸福家庭的真谛，用男人的坚强与责任铸就患难与共的家庭美德，谱写了一曲“最美家庭”爱的赞歌。

### 唐凤鸣家庭：“热心”母子情暖高墙“冰心” 家风家训： 一诺千金，待人以诚、注重品德、爱财有道、有容乃大、言而有信

她，年过花甲，身体羸弱，却自愿投身社区矫正事业；她，每月仅靠退休金维持生活，却多次出钱出物，帮助服刑人员解决生活困难。唐凤鸣，一个普通的社区党员干部，却在平凡的17年中，以母亲情怀帮助感化了14名服刑犯人，为他们带来了生活的信心和希望。众多和她结对的服刑人员都亲切地称她为“唐妈妈”。而今“唐妈妈”的儿子唐琦渊也在母亲的影响下，走上了志

愿帮扶之路，与母亲共同组建帮扶教志愿者队伍。这对“热心”母子共筑“心灵鸡汤”，用大爱之暖消融高墙内的“冰心”。

### 于琴媛家庭：侍奉孤老胜似家人 家风家训： 好人做到底，付出不求回报！

在太湖街道南桥社区，流传着这样一段敬老爱老的佳话。1997年，家庭主妇于琴媛在危难之时，伸出援手接济照顾非亲非故的“五保户”孤寡老人施寿仙，十几年来如母亲般侍奉孝敬。时光流逝，原来面黄肌瘦的施寿仙老人，如今精神矍铄，和于琴媛的家人相处已宛如亲人。他们四世同堂，共享天伦。老人逢人便夸赞于琴媛一家：“上天给我送来了这么好的女儿、女婿和外孙，比一家人还亲！”老吾老以及人之老！于琴媛和她的家人用实际行动，弘扬着孝老爱亲的传统美德，感染带动了更多家庭尊老敬老，共筑和谐！

### 秦宇丞家庭：“髓”缘相牵风雨同舟 家风家训： 立志守信，尽孝重义，尊师重道，谦恭礼让。

“用我的骨髓救爸爸！”在得

知遍寻不到适合爸爸配型骨髓的情况下，秦宇丞毅然躺上手术台，当时的他才刚刚12岁。发烧、呕吐、皮肤过敏，四小时的骨髓采集手术和四小时的外周血干细胞提炼，他以超出同龄人的勇敢坚强给予了至亲重生希望。“孝悌之心，慈鸟反哺”，奇迹终于出现了！宇丞的爸爸秦峰闯过了空髓、植活、感染、排异等一系列的生死难关。这个看似被打上“不幸”烙印的家庭，以情相系、齐心协力、风雨同舟，一起战胜病魔，奏响了社会和谐强音。

### 万馨淇家庭：用爱的力量为你插上“阳光羽翼” 家风家训： 开心每一天，努力学习，感恩社会！

4岁时的一次意外摔伤，使美丽的女孩万馨淇从此与轮椅为伴，那些关于舞蹈家、奥运冠军的梦想，就像绮丽又脆弱的蝴蝶，扑扇着美丽的翅膀离她远去。当人们还在为其遭遇惋惜的时候，她已在父母的鼓励下咬牙坚持康复训练、做理疗、练站立……寒来暑往，从不间断。9年后已成为河埭中学学生的万馨淇，用她的乐观和优秀为我们带来了“惊喜”！万馨淇陆续荣获了江苏省“美德少年”、江苏省“好孩子”和第二届无锡市十大“美德少年标兵”称号。

播种“最美”、滋润人心、维权“发声”、助力创业、组织革新……在妇女儿童心目中，妇联工作者有时是耕耘家庭建设的“辛勤园丁”，有时又会化作“爱心妈妈”来到孩子身边，有时更像“娘家姐妹”一样守护困境妇女，有时好似“良师益友”为女性就业创业操心，她们是“组织先锋”，团结着各阶层妇女力量，为妇儿事业发展提供源源动力。

近年来，滨湖各级妇联组织主动适应社会发展新要求，立足妇女儿童最直接、最紧迫的需求，切实履行各项工作职责，以改革创新、真情服务为广大妇女儿童撑起成长成才的广阔天空。

薛雪 朱鲸润

### “辛勤园丁”耕耘家庭建设

“我们滨湖的‘最美家庭’故事真实感人，值得学习，这样讲真好！”去年6月15日，滨湖区“最美家庭”事迹巡讲活动走进太湖街道，获得了广大家庭和妇女的支持、认可。

滨湖区妇联立足家庭领域开展宣传教育活动，秉承“下沉到家庭，扎根于群众”原则，努力提升妇女和家庭的文明程度。以“最美

家庭”事迹巡讲为活动载体，深入街道、社区讲述“最美家庭”故事，发送最美家庭事迹宣传册，弘扬社会最美正能量，全年全区共开展“最美家庭”事迹巡讲活动28场。同时，以老新村、安置房小区居民楼院为主要阵地，联合社区文明办、城管局，在全区评选出“洁美楼院”50个，为提升全区环境和家庭文明贡献力量。

### “爱心妈妈”传递奉献精神

“看！体育馆更新了，我们的篮球架更新了，现在我特别喜欢上体育课，我以后要向阿姨学习，也去帮助别人！”三湖小学四(2)中队赵卿同学兴奋地说着。2015年初春，在滨湖区巾帼志愿服务团的爱心资助下，三湖小学的体育馆全面完工并投入使用。为适应服务对象需求，滨湖

区妇联不断扩大巾帼志愿者队伍，区、街(镇)两级合力新建10支特色巾帼志愿服务队伍，围绕困难帮扶、文体活动、礼仪宣传等内容帮助弱势群体。倡导发动区女企业家协会关心残疾家庭儿童，持续开展“爱的守护心”儿童安全守护活动，动态跟踪关心困境儿童成长，成功为20名困境儿童圆梦“微心愿”。

### “娘家姐妹”编织维权网络

四部门联席制度、“反家暴”维权业务培训、重点人群备案机制、季度排查机制……妇女儿童权益“防护网”越织越密。滨湖区妇联切实运用法制思维和法治方法，贴心维权、周到服务。进一步规范涉家暴信访的接待工作流程，不断建立完善与区法院、检察院、公安分局等部门的联动、联防、联控

工作模式，健全“社会化”合作机制。严格执行《滨湖区妇联主席信访接待日制度》和《滨湖区信访管理办法》，落实信访首问、首办责任制，依法妥善处理侵犯妇女儿童合法权益的信访件，切实为来访妇女群众排忧解难。滨湖反家暴工作取得显著成效，反家暴模式在全市妇联系统得到推广。



滨湖区最美家庭事迹会



组织亲子嘉年华



免费烘焙培训

### “良师益友”帮扶女性就业

“徐主任，十万块钱到账啦！”去年7月初的一天，在湖山湾家园经营保健品的女店主小沈，兴冲冲跑到青龙山社区办事大厅向妇联主席徐春香“报喜”。这笔来自于“农村妇女小额贷款”的资金，一下子就解了小沈的燃眉之急。

立足滨湖经济建设和转型发展目标，滨湖区妇联加大力度引领和服务城乡妇女就业创业。建立创业培训基地“山水巾帼苑”，举办农村妇女“网上行”、电子商务、母婴护理等“理论+实践”免费培训班，帮助申请农村妇女小额贷款担保贷款，培树优秀创业就业典型，一批优秀女性得到社会肯定，仅2015年就获得全国、省、市荣誉共14项。

### “组织先锋”挖掘公益力量

童心同创——新市民子女创意社区融入、二胎准妈妈公益特训营、生命之光棱镜计划——贫困家庭青少年帮扶……这些由女性社会公益组织主导的服务项目散发着女性特有的母性光芒，滋润了滨湖大地。

滨湖区妇联大力推广“社区+社会组织+社工”的“三社”联动模式，以项目化、专业化服务为目标，以社区妇女儿童之家为依托，积极培育女性公益社会组织，实现了社区管理与女性发展的共赢。

2015年，渐渐远去。2016年，款款而来。滨湖区妇联将立足基层工作基础，把服务大局和服务妇女、服务发展与维护权益有机结合，着力做实家园建设、品牌服务和载体创新，让滨湖妇女儿童共享国家富强、社会进步的甜蜜果实。